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Abstract: 
Dans cette approche, nous avons cherche a identifier, a partir de sources 
historiques, les situations dans lequelles les princesses de Moldavie avaient 
rer;ues les messagers venus a la Court. Bien pas nombreux, les exemples que 
nous avons retrouves etaient suffisantes pour decrire certains des 
caracteristiques du rituel avec lequel ces princesses de Moldavie avaient rer;u 
les messagers, comme par example: chaque visite dans une des chambres de 
la princesse se faisait seulement avec l 'accord du prince, chaque de cette 
visite envisage un echange des cadeaux, les princesses regents recevait les 
messagers soit seules, soit avec leurs jils mineurs, remplissant ainsi la 
presence d 'un prince mature. 

În secolul al XVII-lea, diplomaţia acorda o mare însemnătate solilor pentru că 
ei erau cei care transmiteau corespondenţa, darurile şi mediau relaţiile politice dintre 
suverani atunci când se prefigurau stări conflictuale sau trebuiau stabiliţi termenii 
încheierii păcii. În rândul solilor intrau nobili sau clerici ai vremii, persoane capabile 
să stăpânească arta oratoriei şi să ducă la bun sfârşit sarcinile care le erau date spre 
îndeplinire. Solii erau respectaţi, se bucurau de imunitate şi doar în cazuri excepţionale 
drepturile le erau încălcate 1 •  Vizita unor asemenea oficiali putea fi decisivă pentru 
bunul mers al lucrurilor şi relaţiile viitoare dintre ţări. În aceste condiţii, se îndeplinea 
un întreg ceremonial de întâmpinare şi cinstire a oaspeţilor aleşi. În Învăţăturile lui 
Neagoe vodă Basarab către fiul său, Teodosie2, domnul înfăţişează modul în care 
trebuiau trataţi mesagerii, dar mai multe detalii, de ordin practic, reies tocmai din 
rapoartele întocmite de aceştia. Pe lângă date privitoare la misiunea lor diplomatică, ei 
amintesc realităţile economice sau geografice din locurile parcurse şi aspecte de viaţă 
cotidiană. 

Caracterul oficial al misiunilor diplomatice impunea stabilirea şi respectarea 
unui protocol strict. Venirea unei solii, ori trecerea ei pe teritoriul ţării era vestită din 
vreme pentru că trebuia prestabilită ruta, locurile de popas şi găzduire. La hotare 
oaspeţii erau întâmpinaţi de dregători conform rangului lor şi a misiunii pe care o 
aveau de îndeplinit. Ajunşi în preajma curţii, le ieşeau înainte fie domnii sau membri 

• Profesor, Şcoala Gimnazială Butea, Iaşi 
1 Ioan D. Condurachi, Soli şi agenţi ai domnilor Moldovei la Poartă în secolul al XVII-lea, Bucureşti, 
Tipografia "Cultura", 1 920, pp. 2 1 -23.  
2 Cronicile slava-române din sec. XV-XVI, publicate de Ion Bogdan, editate de P. P. Panaitescu, 
Bucureşti, Editura Academiei, 1 959, pp. 283-290. 
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ai familiei princiare, fie dregătorii. Urma vizita oficială şi un ospăţ dat în cinstea 
momentului, iar în ziua următoare se obişnuia ca domnii să întoarcă vizita. După ce 
solii îşi îndeplineau misiunea pentru care veniseră, se pregăteau de drum şi erau 
conduşi până Ia hotare cu aceeaşi pompă cu care fuseseră primiţi3• 

Pentru familiile princiare din Ţările Române, orice solie reprezenta o onoare, 
posibilitatea de a stabili noi relaţii, a întări pe altele deja existente şi a afla ştiri din 
afara graniţelor. Totodată aceasta implica obligativitatea creării unui mediu cât mai 
ospitalier, în care solii să se simtă în siguranţă şi, nu de puţine ori, ei au amintit în 
jurnalele de călătorie primirea făcută, grija cu care au fot trataţi şi schimbul de daruri 
de la curtea domnească. Niciun amănunt nu era lăsat Ia voia întâmplării, ci toate se 
desfăşurau după un tipar bine stabilit, implementat în diplomatica vremii şi care era Ia 
fel de bine cunoscut atât de sol, cât şi de gazdă. 

Din tot ceea ce presupunea o misiune diplomatică în Ţările Române, în 
general, şi în Moldova, în particular, dorim să ne oprim asupra rolului care revenea 
doamnelor în această împrejurare. Către jumătatea secolului al XVII-lea, sursele 
narative menţionează mesageri veniţi Ia curtea domnilor Moldovei şi care, cu acordul 
acestora, au vizitat pe doamne în odăile lor pentru a le înfăţişa daruri. Schimbul de 
daruri între oaspete şi gazdă constituia o practică obişnuită4, fapt dovedit de frecvente 
menţiuni în sursele narative. Bunurile pe care solii le aduceau doamnelor erau diverse, 
constând, de obicei, în obiecte de uz personal. Paul de Alep aminteşte că în timpul 
trecerii prin Moldova ( 1 653) alături de patriarhul Macarie al Antiohiei, solia a vizitat 
şi camerele doamnei Ecaterina Cercheza, unde "chehaiaua ei a intrat mai întâi la ea şi 
i-a luat încuviinţarea, apoi am intrat şi noi [ . . .  ] iată darurile aduse doamnei: un văi 
cusut cu aur, tămâie de styrax, alifie de iasomie şi altele asemănătoare"5 Toate acestea 
constituiau obiecte de preţ, dificil de procurat, nu se aflau Ia îndemâna oricui şi 
ajungeau în Ţările Române cu greu, prin intermediari. Revenind un an mai târziu Ia 
curtea Moldovei, în timpul domniei lui Gheorghe Ştefan, solia a înfăţişat daruri şi 
doamnei Safta6, dar conţinutul lor rămâne necunoscut. Ar fi fost interesant de văzut, 
din punct de vedere al conţinutului şi valorii, ce anume oferea aceeaşi solie doamnei 
Safta, Ia un an distanţă de întâlnirea cu Ecaterina Cercheza. 

Protocolul presupunea întoarcerea darului, dar nu am reuşit să identificăm de 
fiecare dată ce anume ofereau doamnele în schimb. În timpul ambasadei spre 
Constantinopol din 1 677- 1 678, Ioan Gninski, a oferit doamnei Zoe a lui Antonie Ruset 

3 Gheorghe David, În solie la Bucureşti şi la laşi, în "Magazin Istoric", 28, 1 994, nr. 1 ,  p. 18 ;  Eugen 
Cemenchi, Aspecte privind ceremonialul diplomatic specific Ţării Moldovei în secolele XV-XVJJ, în voi. 
Civilizatia medievală şi modernă în Moldova: studii in honorem Demir Dragnev, Chişinău, Editura 
Civitas, 2006, pp. 257-260. 
4 Darul constituia un element esenţial în protocolul vizitelor oficiale, cei implicaţi acordând mare atenţie 
acestui detaliu, iar refuzul de a oferi, ca şi cel de a primi echivala cu refuzul încheierii unei alianţe sau 
stabilirii unor relaţii amiabile. Pentru mai multe informaţii privitoare la semnificaţiile darului vezi: Marcel 
Mauss, Eseu despre dar, în româneşte de Silvia Lupescu, studiu introductiv de Michel Bass, în româneşte 
de Dumitru Scorţanu, laşi, Institutul European, 1 993. 
5 Călători străini despre Ţările Române, voi. VI, îngrij it de M. M. Alexandrescu-Dersca Bulgaru, 
Bucureşti, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1 976, p. 38.  
6 Ibidem, p. 1 52. 
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"o casetă mare de argint frumoasă"7, dar despre obiectele date de ea solului nu aflăm 
nimic. Un dar asemănător a adus şi Rafael Leszczynski, în 1 699, doamnei lui Antioh 
Cantemir, Catrina, şi anume "o casetă de chihlimbar foarte frumoasă împreună cu o 
furculiţă şi o lingură cu mâner foarte frumos, de asemenea de chihlimbar"8 Valoarea 
obiectelor schimbate între mesageri şi gazdă trebuia să fie, pe cât posibil, echivalentă, 
pentru că, în caz contrar, apăreau nemulţumiri. Nemulţumit se arată şi Rafael 
Leszczynski de cele primite de la familia princiară, implicit doamna Catrina, atunci 
când afirmă: "Nu am fost răsplătit după cuviinţă, căci ei în schimb s-au purtat după 
vechiul obicei. I-au dat numai chehaiei după aducerea darurilor, domnul un cal 
tătăresc foarte prost, doamna o năframă, iar fratele domnului o stofă de atlas pentru o 
vestă, o pânză pentru o haină şi o năframă turcească"9 

A primi şi a oferi daruri avea mai mult conotaţii morale decât materiale şi 
semnifica acceptarea alianţei sau a prieteniei, generozitate şi bunăstare. Într-o 
scrisoare adresată principesei Ana Bornemisza, doamna lui Iliaş Alexandru, o anunţă 
pe aceasta că i-a trimis câteva lucruri de la Constantinopol, îndemnând-o totodată "să 
nu privească felul darului, ci adevărata frăţie şi bunăvoinţă" 10 Aceeaşi dorinţă 
exprimă şi doamna Ecaterina Cercheza în scrisoarea către principesa Susana 
Lorantffy, căreia îi trimitea ca dar "duo velamina turcica et duo strophiola aureis" 
(două voaluri turceşti şi două benzi de aur) 1 1 •  Formulări asemănătoare sunt cuprinse şi 
în oraţiile pe care jupânesele le rosteau către doamne atunci când, în anumite 
împrejurări, le ofereau daruri în odăile curţii domneşti: "aducem Mării Tale darurile 
ceale obicinuite ca unii făcătoare de bine şi ca unii stăpâne prea milostive, rugându-ne 
să le primeşti Măria Ta cu dragoste, neuitându-te spre netrebnicia lor, ci spre pohta cea 
necurmată a inimii noastre, ce avem către dragostea Mării Tale" 12 

Atunci când erau regente, doamnele se îngrijeau împreună cu fiii minori de 
primirea solilor în camerele palatului princiar. În jurnalul său de călătorie, Gregorio di 
Nicolo Ragusanul, îşi descrie drumul de la Viena spre Constantinopol din 1 6 1 1 .  Ajuns 
în popas la Iaşi, acesta constată că domnul Constantin Movilă se afla în camerele de 
primire "împreună cu maica sa" Tânărul principe şi doamna Elisabeta I-au primit "în 
audienţă particulară tocmai când se afla acolo un sol polon ce mergea la 
Constantinopol pentru treburile domnului" 13 Se pare că în odăile unde se făceau 
primirile oficiale erau invitaţi şi câte doi mesageri o dată, dar aceasta se întâmpla, 
probabil, doar în cazul în care discuţiile dintre vizitatori şi domnie nu aveau un 
caracter strict confidenţial. 

O situaţie aparte întâlnim în Ţara Românească, unde, în 1 588, Ieremia II, 
patriarhul Constantinopolului ajungea la curtea princiară. De această dată, la 

7 P. P. Panaitescu, Călători poloni în Ţările Române, Bucureşti, Cultura Naţională, 1 930, p. 75. 
8 Ibidem, pp. 1 1 6- 1 1 7. 
9 Ibidem. 
10 Andrei Veress, Documente privitoare la istoria Ardealului, Moldovei şi Ţării Româneşti. Acte şi 
scrisori, voi. XI ( 166 1 - 1 690), Bucureşti, Cartea Românească, 1 939, nr. 62, p. 84. 
1 1 1bidem, voi. X ( 1637-1660), nr. 1 26, p. 207. 
1 2 Dan Simonescu, Graţiile domneşti în sărbători şi la nunti, Bucureşti, Imprimeria Naţională, 194 1 ,  p. 
47. 
1 3 Călători străini despre Ţările Române, voi. IV, îngrijit de Maria Holban (redactor responsabil), M. M. 
Alexandrescu-Dersca Bulgaru, Paul Cemovodeanu, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1972, p. 354. 
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întâmpinarea solului nu a fost prezent domnul Mihnea II (Turcitul}, pentru că "se 
întâmplase a fi bolnav" aşa că "i-a făcut patriarhului o primire minunată doamna, 
mama lui, pentru că era din Galata şi fusese surgunită la Rodos cu chir Ieremia" 14• 
Primirea patriarhului doar de către doamnă este explicată prin faptul că cei doi se 
cunoşteau dinainte, după cum reiese şi din text. Ecaterina Salvarezzo, italiancă de 
origine, locuise o perioadă la Constantinopol şi Pera, înainte de căsătoria cu Alexandru 
II Mircea şi venirea ei în Muntenia. Între anii 1 583- 1 585, care coincid cu mazilirea 
fiului ei, a locuit la Rhodos, unde 1-a întâlnit pe Ieremia Il, exilat acolo în martie 
1 5 84 15 

Venirea solilor la curtea princiară a Moldovei respecta protocolul oricărei 
vizite oficiale de la care nu lipseau întâmpinarea fastuoasă, schimbul de daruri sau 
ospăţul. În aceste împrejurări doamnele primeau daruri asemeni celorlalţi membri ai 
familiei princiare, iar atunci când erau regente primirea solilor se încadra în atribuţiile 
pe care trebuiau să le îndeplinească în lipsa unui domn matur. 

14 Ibidem, p. 589. 
1 5  Călători străini despre Ţările Române, voi. III, îngrijit de Maria Holban (redactor responsabil), M.  M. 
Alexandrescu-Dersca Bulgaru, Paul Cemovodeanu, Bucureşti, Editura Ştiinţifică, 1971 ,  p. 298. 
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